Atelier d’algebre 3 - MAT145

Simplification d’expressions algébriques

Principes de simplification

1. Pour pratiquer les principes de bases de la simplification, les exercices suivants de la
partie 1 des notes de cours de MAT144 sont suggérés® :

a)

Réduction des termes : p. 29, exercice 1.25

b) Simplification de fractions : p. 40, exercices 1.28, 1.29, 1.32

c)

Regroupement des facteurs identiques : p. 48, exercice 1.40

d) Application des différents principes : p. 99, exercice 2.33

Simplification d’expressions algébriques

2. Les expressions suivantes ont été obtenues en appliquant des régles de dérivation. Simplifiez
ces expressions et donnez la réponse sous forme d’une seule fraction simplifiée et, si possible,
dont le numérateur et le dénominateur sont factorisés.

a)

2x 5 1

ERE

Les dernieres opérations dans I'ordre priorité des opérations sont des additions, alors
on cherche a additionner les termes semblables, mais il n’y en a pas. On demande de
donner la réponse sous forme d’une seule fraction, alors il faut mettre les fractions
au méme dénominateur. Le dénominateur commun doit contenir un facteur 3 et au

moins 2 facteurs x. Le dénominateur est donc 3x>. Le premier dénominateur
contient un facteur 3, il manque donc le facteur xz. Le deuxieme dénominateur

contient les facteurs 3 et x2/3, il faut donc le multiplier par x*3 pour obtenir 3x2,

2 4 6
7+7 —
car x23x¥3 = x3 3 = x3 =x?. Le dernier dénominateur contient x2 il manque

donc le facteur 3. Pour mettre chaque fraction au dénominateur commun, on
multiplie son numérateur et son dénominateur par les facteurs manquants (ci-
dessous en bleu).

20, 5 1 22 5 X 13 204543
3 3x73 x_z_?x_2 3x23 x4 23 3x?
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b) Les dernieres opérations dans l'ordre de priorité des opérations sont des
(x+2)—(x-5)
2
(x + 2)
demande si on peut le simplifier. Le numérateur n’est pas factorisé et il n’y a pas de

facteur commun entre les deux termes qui peut étre mis en évidence. On peut
cependant réduire les termes :

3(x—5j2.(x+2)—(x—5)=3(x—5j2.x+2—x+5_3()6—5)2'( 7

xX+2 (x+2)’ x+2)  (x+2) T\x+2) (x+2)

étant une fraction, on se

multiplications. Le dernier facteur,

Il n’y aucun facteur commun qui pourrait étre simplifié entre les numérateurs et les
dénominateurs. On effectue la multiplication et on rassemble les facteurs identiques
sous un seul exposant.

g.(x—sf' 7 3 (x5 7 37-(x=5) _21(x-5)
x+2 ( 1 (x+2)2 (x+2)2 (x+2)4 (x+2)4

1 x+2)2

c) L'expression est une fraction (la derniére opération dans I'ordre de priorité des
opérations est une division). On cherche a simplifier les facteurs communs au
numérateur et dénominateur, mais avant, il faut s’assurer que ces derniers sont
factorisés. La derniere opération au numérateur étant la soustraction, celui-ci n’est
pas sous forme factorisé. On remarque qu’il y a un facteur 2 et deux facteurs (x +2)
communs a chaque terme. On peut les mettre en évidence pour factoriser le
numeérateur.

2(x+2)’=2:3-x(x+2)" _2(x+2
(x+2)°

2 ((x+2)-3x)

x+2)6

)
(
_2(x+2) (x+2-3%)
()c+2)6
_2(x+2)° (2x+2)
(x+2)6
_2(x+2)" (=) (x-1)
(x+2)6

Le numérateur et le dénominateur de la fraction étant maintenant factorisés, on peut

simplifier les facteurs (x +2) qui sont communs.

2(x+2)2(—2)(x—1):2(—2)M(X—1):—4(x—1)
(x+2)° (x#7) (x+2)" (x+2)'
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3. Pour chaque expression du tableau, dites si I'on peut faire la simplification indiquée. Sinon,
expliquez pourquoi. Si oui, écrivez la forme simplifiée lorsqu’elle n’est pas donnée.

Expression Simplification Sinon, pourquoi ?
correcte
(oui ou non)
te’_/rrae‘
+3 Le numérateur et le dénominateur ne sont pas
non factorisés. On ne peut simplifier un terme du
+1 numérateur avec un terme du dénominateur.

Zfo:x_z » 2x2—4=Z<;—2)=x_2

Le numérateur et le dénominateur ne sont pas

3(x21) |- (Bx—4)(2x) factorisés. Le facteur (x*+1) fait partie d’'un
> 7 non terme et on ne peut simplifier un terme du
(x"+1D) numérateur avec un terme ou un facteur du

dénominateur.

1 1 1 1 1
4+()c3)2_4+x5 non 4+(x3)2 A4+ 440

(5—)6)(5—)6):25—10x+x2 #25—x°

25—x*=5-x Sous la racine, il y a une soustraction et non
non une multiplication. On ne peut appliquer la
racine carrée a chacun des termes :

V25— x7 ;t\/g—\/?.

25— x%est-il le carré de
5-x7?

(x=D(3+(x-1) (=D (3+x-1)
30T +(x-1)* iy dx—-1) 4D
4M xX+2

4
57x_x+1 1
1 x+1 x+1
(x— 47
1 2
5x+E= Set] on Sx())ccill)ﬂ 5x x++5ic+1
2 2 — =
(x—4) (x—4)"(x+1) (x—4)2 (x—4)2
_5x2+5x+1 1 5x° +5x+1

1 (4 (x—4P(x+1)
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Lorsque possible, écrivez chacune des expressions algébriques suivantes sous une forme

plus simple. Ne laissez pas d’exposants négatifs dans les réponses.

a)

b)

d)

e)

g)

h)

j)

Factoriser,
Simplifier

ﬁlesﬁ?eursﬁ.z.:},

24 £-72

Réduire
les termes

6a—3(2a+b) = 6a—6a-3bh=-3b

_3
2

a
a+2
Il'y a une somme au dénominateur qui ne peut étre factorisée. Aucune simplification.

x*—4 M(x_z)
x+2 ){Aff

a /{ 1

28 244 2a

=x—2,six#-2

2 . . ops .
Vx“+4 = Ilyaunesomme sous la racine. Aucune simplification.

2x+1

2x+2
qu’il y ait des facteurs communs. Aucune simplification.

= On ne peut pas factoriser le numérateur et le dénominateur de fagon a ce

Multiplier par
X Tlinverse de =
Y - X X z
3 X G
g 32
X
_ 1 .
—x 7 =——, six#0
7 7 1 7% X
57 5 x° 51 5
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